

возникновения, содержание, субъекты и принципы правоотношений. Исходя из этого, в особом практическом и теоретическом осмыслении нуждаются вопросы соотношения и разграничения процедурных и процессуальных правоотношений, правового регулирования отрасли трудового права, примирительно-посреднических и третейских процедур.

При исследовании соотношения процедурных и процессуальных правоотношений, мы пришли к выводу о том, что процедура и процесс не являются различными правовыми явлениями, а понятиями, которые определяют различные стороны одного явления, родственными, но вместе с тем самостоятельными элементами механизма правового регулирования. В соответствии с этим можно утверждать, что для признания отраслевой самостоятельности трудового процедурного процессуального права пока нет достаточных оснований. Вместе с тем, в порядке научной гипотезы нами вносятся предложения относительно объединения надлежащим образом в форме обслуживающих норм универсальные юридические процедуры в правоотношениях об индивидуальных и коллективных трудовых спорах.

Подробное рассмотрение примирительно-посреднических и третейских процедур при разрешении коллективных трудовых споров позволило прийти к заключению, что стороны могут восстановить свое прежнее положение путем непосредственных переговоров, образования органа примирения, обращения в государственный трудовой арбитраж или использования нетрадиционных механизмов предотвращения спорных ситуаций. Стоит отметить, что принятые в рамках примирительно-посреднических и третейских процедур решения должны касаться исключительно несогласованности экономических интересов. Применительно к отношениям споров о праве должна быть создана судебная форма защиты.

УДК 330.1

Инновационная деятельность и модернизация белорусской промышленности

Якимович Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Несмотря на постоянное увеличение удельного веса продукции машиностроения и приборостроения в структуре мирового экспорта, происходит вытеснение с рынков продукции белорусского машиностроения, так как более 80% ее не соответствует или частично соответствует мировым стандартам. В условиях рыночной экономики успешное функционирование промышленных предприятий во многом зависит от эффективной работы их инновационного механизма. Для ускорения инновационного развития Беларуси требуется принятие ряда

мер. Необходимо создать эффективную вертикаль управления в сфере инновационной деятельности на всех уровнях государственного управления и системы развитых горизонтальных связей в пределах самой инновационной инфраструктуры с целью объединения сектора научных исследований и разработок с отечественным промышленным сектором. Требуется разработка, законодательное оформление и введение в практику стандартов независимой научной экспертизы проектов и их результатов, без которой невозможно экономически эффективно развивать финансирование наук. Особое значение необходимо уделить научно-производственным объединениям, позволяющим сформировать сквозной цикл: исследования – разработка – производство – реализация продукции.

Для достижения конкурентоспособности на мировых рынках наукоемкой продукции требуется создание крупных хозяйственных единиц: кластеров, холдингов. Для ускорения инновационного развития необходимо реализовать ряд мероприятий по наращиванию интеллектуального капитала путем эффективной взаимосвязи науки и производства, развитию рынка наукоемкой и высокотехнологичной продукции.

УДК 330.1

Актуальные аспекты развития технопарков в промышленности Республики Беларусь

Гурский В. Л.

Частное учреждение образования «БИП – Институт правоведения»

Эффективность формирования и функционирования технопарков определяется: наличием квалифицированных специалистов и их концентрацией на территории технопарка; наличием соответствующей научно-исследовательской инфраструктуры; востребованностью изобретений и инноваций, генерируемых технопарком, промышленностью страны; уровнем финансирования фундаментальных исследований со стороны государства; степенью поддержки со стороны государства процесса создания новых научно-исследовательских и внедренческих предприятий на территории технопарка; наличием государственных заказов на научные разработки технопарка и своевременность их финансирования.

Отсюда следует, что страна с большей численностью населения, с большим бюджетом и более развитой научной инфраструктурой имеет больше шансов создать эффективную технопарковую структуру. Объединение промышленного потенциала России, Беларуси и Казахстана в рамках Единого экономического пространства (ЕЭП) не только открывает возможности для реализации совместных проектов, но и